ΘΕΜΑΤΑ 2, 4 ΝΟΜΟΙ ΝΕΥΤΩΝΑ - ΤΡΙΒΗ
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Στο παραπάνω σχήμα (Ι) απεικονίζονται δύο βιβλία Β1 και Β2 με μάζες  και  αντίστοιχα. Τα βιβλία ισορροπούν πάνω σε ένα σχολικό θρανίο Θ.
1.Α Αν η δύναμη που ασκεί το βιβλίο (Β1) στο βιβλίο (Β2) έχει μέτρο , και το μέτρο της δύναμης που ασκεί το θρανίο (Θ), στο βιβλίο (Β1) είναι  για το λόγο των μαζών  και , ισχύει:  
α)          ,          β)          ,         γ) 
1.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας.

2. Μία ομάδα μαθητών της Α Λυκείου πειραματίζεται στο Εργαστήριο Φυσικής του σχολείου της, πραγματοποιώντας μία εργαστηριακή άσκηση με θέμα την τριβή ολίσθησης.  Για τις ανάγκες της άσκησης χρησιμοποιούν ομογενές σώμα κυβικού σχήματος, το οποίο θέτουν επαναληπτικά σε κίνηση πάνω σε οριζόντιο πάγκο εργασίας, ασκώντας κάθε φορά κατάλληλη οριζόντια δύναμη, ώστε το σώμα να εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση.  Στην πρώτη ο κύβος κινείται με σταθερή ταχύτητα μέτρου υ1 και στη δεύτερη με σταθερή ταχύτητα μέτρου υ2.
2.Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.
Αν και είναι τα μέτρα των δυνάμεων της τριβής ολίσθησης που ασκούνται στον κύβο στην 1η και 2η δοκιμή αντίστοιχα και για τις ταχύτητες που κινείται ο κύβος ισχύει η σχέση  τότε :    
α)            ,          β)           ,         γ) 
2.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας.

3. 
Σ





[bookmark: _GoBack2]Το σώμα Σ με βάρος κινείται σε τραχύ οριζόντιο επίπεδο. Στην οριζόντια διεύθυνση  ασκούνται στο Σ  δύο αντίρροπες δυνάμεις  και  και η τριβή ολίσθησης, υπό την επίδραση των οποίων το Σ κινείται ευθύγραμμα ομαλά επιταχυνόμενα με επιτάχυνση μέτρου      όπου  το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας. Επίσης γνωρίζουμε ότι για τα μέτρα των και ισχύει .
3.Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.
Αν η δύναμη είναι ίση κατά μέτρο με το βάρος του σώματος, ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και οριζοντίου επιπέδου είναι ίσος με: 
α)           ,          β)         ,         γ) 
3.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας.

4. φ












[bookmark: _GoBack1]Ένα κιβώτιο με μάζα κινείται με σταθερή επιτάχυνση μέτρου  (όπου  το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας) σε κεκλιμένο επίπεδο που σχηματίζει γωνία φ με την οριζόντια διεύθυνση. Δίνεται  και .
4.Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.
Για τον συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ κιβωτίου και κεκλιμένου επιπέδου  ισχύει : 
α)        ,         β)         ,         γ) 
4.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας.



5. Στο οριζόντιο επίπεδο του σχήματος ηρεμούν δυο σώματα Α και Β με μάζες  και  αντίστοιχα, τα οποία είναι δεμένα μέσω αβαρούς μη εκτατού  νήματος. Ένα παιδί, κάποια στιγμή που θεωρούμε , τραβάει το σώμα Α, ασκώντας του οριζόντια δύναμη μέτρου , όπως στο σχήμα. Τα σώματα ολισθαίνουν στο οριζόντιο επίπεδο. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης κάθε σώματος με το οριζόντιο επίπεδο είναι 
F
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[bookmark: _GoBack][bookmark: _GoBack]
5.1 Να μεταφέρετε το σχήμα στο γραπτό σας και να το συμπληρώσετε με τις δυνάμεις που ασκούνται σε κάθε σώμα.                    
Να υπολογίσετε:
5.2 Την επιτάχυνση  που αποκτούν τα σώματα.      
5.3 Την τάση του νήματος που  ασκείται σε κάθε σώμα.                
[bookmark: _Hlk77427943]5.4 Τη χρονική στιγμή   το νήμα που ενώνει τα δύο σώματα κόβεται,  ενώ η δύναμη μέτρου    συνεχίζει να ασκείται στο σώμα Α.
α. Ποιο είναι το είδος της κίνησης που εκτελεί το κάθε σώμα, αφού κοπεί το νήμα;  
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.   
β. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώματος B την χρονική στιγμή                  

6.
	Το σώμα του σχήματος έχει μάζα  και αρχικά ηρεμεί στο οριζόντιο επίπεδο. Κάποια στιγμή το σώμα αρχίζει να ολισθαίνει στο οριζόντιο επίπεδο με την επίδραση της δύναμης μέτρου , που φαίνεται στο σχήμα, της οποίας η διεύθυνση σχηματίζει γωνία  με την οριζόντια διεύθυνση. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης σώματος και επιπέδου είναι  και .
	


                                          

                                                   F


6.1  Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το σώμα και να τις αναλύσετε σε ορθογώνιο σύστημα αναφοράς, του οποίου ο ένας άξονας συμπίπτει με την διεύθυνση της κίνησης. 
6.2 Να υπολογίσετε το μέτρο της Τριβής Ολίσθησης.
6.3 Να υπολογίσετε την ταχύτητα και τη μετατόπιση του σώματος για χρονικό διάστημα 5s από τη στιγμή που άρχισε να ασκείται η δύναμη.
[bookmark: _GoBack3]6.4 Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα ταχύτητας-χρόνου και μετατόπισης-χρόνου, σε βαθμολογημένους άξονες, για το χρονικό διάστημα των  από τη στιγμή που άρχισε να  ασκείται η δύναμη.
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Συμπαγής και ομογενής κύβος, μάζας m = 2 kg, ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο. Το επίπεδο χωρίζεται σε δύο περιοχές (επιφάνειες) διαφορετικής υφής οι οποίες είναι τοποθετημένες όπως στο σχήμα (σημείο Σ = σημείο αλλαγής υφής). Τη χρονική στιγμή t = 0 s ασκείται πάνω στον κύβο σταθερή δύναμη  παράλληλη προς το επίπεδο. Η μεταβολή του μέτρου της επιτάχυνσης  του κύβου ως προς το χρόνο παριστάνεται στο διάγραμμα (Το διάγραμμα ισχύει για όσο χρονικό διάστημα ασκείται η δύναμη F). Δίνεται : g = 10 m/s.2
7.1 Με βάση το διάγραμμα διερευνήστε αν υπάρχει τριβή από το δάπεδο προς τον κύβο για την περιοχή που ξεκινάει μετά το σημείο Σ. Σε καταφατική περίπτωση, υπολογίστε τον αντίστοιχο συντελεστή τριβής (θεωρήστε ότι στατική τριβή και τριβή ολίσθησης είναι ίσες). Ο συντελεστής τριβής μεταξύ του κύβου και της επιφάνειας  που τελειώνει στο σημείο Σ είναι μ = 0,2. Το διάγραμμα δείχνει τη χρονική στιγμή που ο κύβος αλλάζει επιφάνεια (διακεκομμένη γραμμή t = 5 s).
7.2  Να υπολογίσετε την τιμή της ταχύτητας του κύβου τη χρονική στιγμή που διέρχεται από το σημείο Σ καθώς και μετά από 5s κίνησης στην δεύτερη επιφάνεια.
[bookmark: _GoBack4]7.3 Πόση απόσταση διανύει ο κύβος για το χρονικό διάστημα από 0 s μέχρι 10 s;
7.4 Αν τη χρονική στιγμή t’ = 10 s παύει να ασκείται η δύναμη F, ποια χρονική στιγμή θα ακινητοποιηθεί ο κύβος και πόσο θα έχει μετατοπιστεί από την αρχική του θέση; 




